

## **ЕСТЬ ЛИ КВАНТОВОЕ БЕССМЕРТИЕ И ЖИЗНЬ ПОСЛЕ СМЕРТИ? СЧИТАЕТСЯ ЛИ УБИЙСТВО ЗАХВАТЧИКОВ ГРЕХОМ?**

*Протоиерей Федор Повный*

*председатель Синодального отдела Белорусской Православной Церкви по сотрудничеству со светскими учреждениями образования, руководитель Национального мемориального комплекса «Храм-памятник в честь Всех святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших» Беларусь, Минск, БПЦ*

В данной работе в ключе такого направления практической философии как нравственное богословие рассматриваются некоторые проблемы религиозной морали. Что собой представляет бессмертие, как соотносятся между собой грех убийства и ратный подвиг? Изложение авторской интерпретации этих проблем нацелено на молодёжную аудиторию, делающую первые шаги в научном осмыслении мира.

*Ключевые слова:* квантовое бессмертие, грех убийства, христианская мораль.

Своё исследование мы построили, опираясь на три вопроса: как вы относитесь к теории квантового бессмертия? Есть ли жизнь после смерти? Считается ли убийство захватчиков грехом?

На Пасхальном богослужении в Православной Церкви читается отрывок из Евангелия: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было в начале у Бога. Все чрез Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть. В Нем была жизнь, и жизнь была свет человеков. И свет во тьме светит, и тьма не объяла его» (Ин.1: 1-5).

В греческом источнике мы бы прочитали: «В начале был Логос и Логос был у Бога и логос был Бог». Что такое логос думаю всем известно, а теперь открываем притчи Соломона и читаем там: «Господь премудростью основал землю, небеса утвердил разумом» (Притч. 3:19). Так вот: логос и разум составляют суть мысленного процесса. Мыслить и творить форму – то есть созидать – может только живая личность, но никак не материя. Другими словами, Священное Писание утверждает, что наша вселенная есть результат разумной деятельности. Интересно, что человек не отрицает свой разум, гордо называет себя Homo sapiens. Хотя современного человека порой трудно назвать разумным, видя его пороки. При всём этом, человек не видит своего разума, не может пощупать, он только осознаёт себя таковым в себе. Но зато осознаёт разум другого человека. Человек может посмотреть на мозг, увидеть с помощью приборов колебание нейронов, активизацию отделов мозга – но это не значит, что разум существует исходя из эксперимента. Раз человек бездоказательно верит в существование своего разума, тогда скажите, на каком основании человек отрицает разум Божественный, абсолютный разум, по образу которого сам же и создан? Не было бы разума человеческого, если бы не было разума Божественного.

Учёные говорят, что вселенной никто не управляет, но ведь никто из них не отрицает, что она разумно устроена. Каждое явление в этом мире – это сложный

причинно-следственный материально-духовный сплав, который при этом имеет свою логику действий в каждом действии, свои законы на каждом уровне, разные в каждый момент своего бытия, каждого субъекта и объекта взаимодействия. Даже вселенную мы почему-то называем живой, хотя в ней постоянно происходят цикличные рождения и умирания материи, хотя не на всех её просторах существует биологическая жизнь – значит есть нечто единое, что сообщает жизнь всему миру, а не только отдельным особям. И вообще, что есть сама жизнь? Это ведь не просто энергетический процесс, для которого нужно что-то съесть. Это в большей степени некая действующая сила. Богословы говорят, что жизнь сообщается Божественным Духом – Духом Святым, который есть Сила Божия. А вы не замечали, что порой человек умирает не по причине смертельной или хронической болезни? Онкологический больной может жить неделю, а может десять лет и умереть по другой причине. То есть непосредственной причиной телесной смерти может стать все что угодно, и происходит это ровно тогда, когда перестает действовать Дух. А перестает он действовать иногда из-за духовных причин, а не физических поломок. Дух сообщает жизнь и не дает вселенной распасться на атомы.

Вдумайтесь: а создание жизни – это управление вселенной или нет? Вообще – управляют ли нами? Или мы рабы заложенных изначально духовных и иных законов? Тут, как и в науке, с одной стороны, каждый эксперимент при всех просчитанных комбинациях, может завершиться совершенно непредсказуемым результатом, но, с другой стороны каждый раз можно доказать, почему именно так завершился данный эксперимент. Всегда существует причина и всегда существует вероятность разного результата. Причина может быть системной, а может быть вмешательством воли. Я прихожу к выводу: разум на то разум, чтобы из множества вариантов предложить множество других вариантов, и все они будут не случайными. Но все они будут следствием свободного выбора, а значит не предсказуемыми. Разум на то и разум чтобы вмешиваться, когда что-то пошло не так. И появляется интересный вопрос: есть управление этими процессами или нет? На этот вопрос можно отвечать по-разному. Поэтому и Бог есть объект веры, а не результат эксперимента. Доказать существование Бога человек никогда не сможет, пока не уподобится Ему сам, к чему и призван – мы лишь творение, а творение не обладает полнотой Творца.

В тоже время познавая Бога, приближаясь к Нему, мы познаем себя настоящих и весь мир. Человеку сказано: «Ищите же прежде Царства Божия» (Мф. 6:33) и тут же поясняется, что «Царство Божие внутри вас есть» (Лк. 17, 21). Именно поэтому можно познавать мир, не выходя из монастыря и даже из кельи, – и предвидеть события и знать всю правду о прошлом, и говорить о будущем. Что есть наука? Ведь и она зависит от выбранной парадигмы. До XVII века наука опиралась на мир идей: в каждом предмете изучения постигалась сущность. И к слову, Бог в Ветхом Завете называет себя Сущим – Яхве. Не только Существующим, но абсолютной Сущностью. И считалось, что современные идеи постигались только совершенным умом и были продуктом чистого умозрения. Считалось, что идеи существуют помимо их вещественных реализаций, а некоторые из идей могут вообще никогда не иметь реализации. Идеи видит душа, а значит, человек не открывает заново нечто, а постигает то, что уже изначально есть. По этой причине до XVII века богословие обязательно входило в число наук и изучалось в университетах. Не потому, что так захотел император и Папа Римский не для того,

чтобы поработить сознание людей, а потому что это был научный подход. Потому что каждый учёный того времени понимал, что идею можно постичь только чистым разумом, то есть умом, не зависящим от буйства гормонов и инстинктов биологической природы человека. Знание о том, как очистить свой ум и сердце от страстной природы содержалось именно в богословии. И православие до сих пор хранит эту древнюю традицию умного делания, аскетики. Откроем труды Григория Богослова, Григория Паламы, Максима Исповедника, Василия Великого, Иоанна Златоустного и увидим, как стройна логика и как безупречны доказательные цепочки.

Но в XVII веке решили, что реально то, что человек видит. Научный эксперимент был поставлен в основание научной парадигмы. С тех пор наука доверяет только глазам, ушам и приборам. Хотя ни зрение человека, ни слух не безграничны. То есть сейчас наука изучает тень идеи – её конкретное материальное воплощение. И на основании полученных данных обобщает свойства одного конкретного воплощения до сути идеи. При таком подходе богословие никак не вписывается в новую научную парадигму, потому что Бога увидеть невозможно. И с этого момента пути науки и религии разошлись.

Но на уровне идей, или как сейчас говорится в квантовой физике «суперпозиций», наука и религия не противоречат друг другу. Ведь само утверждение, что человек является образом Божиим – это высшая идея человека, суперпозиция. И эта идея конкретно в каждой личности выражена по-разному, что обусловлено приближением или отпадением от цели – Бога. И когда мы говорим об образе Божиим, то ведь, наверное, понимаем, что Бог вечен. Следовательно, конкретный человек не исчезает с распадом тела – некоторая его часть обладает вечной жизнью. И это та часть человека, которая сообщала жизнь физическому телу и связана с Богом, который её заключает в своем вечном теле. А квантовое самоубийство говорит: что конкретный человек в параллельных вселенных одновременно будет находиться в разных состояниях: в одной вселенной он мёртв, в другой жив, а в некоторых всегда жив. Богословие не давало оценку данному суждению, но могу предположить, что вернее говорить о бессмертной вечной субстанции – духе, которую мы называем душой. В православном понимании суперпозицией всем якобы параллельным мирам рассматривается сама вечность – Царство Божие. Ведь даже время – это проекция вечности в движении. Поэтому можно говорить о множественности проекций этих миров, но во всех них душа жива, даже если человек умер телесно. Но повторю – это лишь моя версия.

Христиане верят, что человеческие тела воскреснут из идеи подобия Богу. Если Сын Божий – Божественная природа вместилась в материальную человеческую природу, то неизбежно дала ей потенциал преобразования в то состояние, в котором она будет пребывать в нематериальном мире Царства Божьего. В том состоянии, в котором воскресла во Христе. Как видим разговор о религии выходит за рамки обрядов и предписаний.

Истинно верующий, познающий Бога никогда не будет мракобесом или ограниченным человеком, начётником. Вера отнюдь не ограничивает учёного в его познании мира. Ни одна из вер не призывает к религиозным войнам и борьбе за истину. Потому что истинно верующий человек занят своим внутренним миром и познанием Творца. Он исполняет Слово Божие. Разве в Евангелии сказано что-либо о том, что нужно истреблять иноверцев? Сказано: «Возлюби ближнего

твоего как самого себя» (Мф. 22:39) и в пример дан иноверец. Все конфликты на религиозной почве спровоцированы извне и, если не вестись на провокацию – их не будет. Все войны всегда были исключительно политическим шагом, таковыми и остаются. И крестовые походы ставили своей истинной целью завоевание территорий. Просто находили красивую ширму для оправдания своих действий. И то, что сейчас происходит на Ближнем Востоке – это тоже спланированная война для воцарения хаоса на пол земного шара.

Да, бывают священные войны. Но таковыми являются ответные действия на целенаправленный захват святынь и борьбу с Церковью на территории своего государства или канонической территории Церкви. Это война за свои ценности, против тех ценностей, которые навязываются. И когда речь заходит о таких войнах, убийство остается, пусть и вынужденным, но грехом. Грехом падшей природы человека. А защита родины является долгом человека. Смерть в бою считается проявлением высшей любви – пожертвовать жизнью за спасение друга. В Евангелии Христос ни разу не осудил воина, но всегда обличал фарисеев. И если говорить о покаянии, то не нужно его путать с чувством вины и самоедством. Покаяние – это в том числе осознание немощи, греховной сущности, которую человек не может преодолеть сам. Это, можно сказать, вселенский плач о потерянном рае. Покаяние воина это не есть стенание о том, сколько убил на войне человек, но искреннее сердечное сокрушение о своём несовершенстве и о своих личных грехах. Каждый воин имеет внутреннюю потребность в исповеди, как прощении Господа. И каждый воин, вернувшись домой пересматривает истинные ценности жизни. Но он не бóльший грешник, чем тот, кто осуждает, завидует, лжет, блудит, объедается, гонится за деньгами и славой – а это, согласитесь, распространённый портрет сегодняшней жизни людей. И если вы научитесь хотя бы в этом малом не грешить, если вы будете ходить в храм к Богу, участвовать в Таинствах Церкви, то этого будет вполне достаточно, чтобы не было войны. Потому что чаще всего война является следствием морально-нравственного упадка человека, его отхода от Бога. Война – крайняя мера, чтобы привести человечество в чувство.

#### Список источников и литературы:

1. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Синодальный перевод 1876 года. М. : Источник жизни, 2021. – 296 с.
2. Речь протоиерея Фёдора Повного, председателя Синодального отдела Белорусской Православной Церкви по сотрудничеству со светскими учреждениями образования, руководителя Национального мемориального комплекса «Храм-памятник в честь Всех святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших» (Минск, БПЦ) перед студентами Брестского государственного технического университета, 2 ноября 2023 г.

